
                                                      COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

     QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”
                                                   VERBALE N. 07-ANNO 2025

Il giorno 09.09.2025, alle ore 21.00, con modalità mista si è riunito, a seguito di avviso scrit-
to, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il

CONSIGLIO DI QUARTIERE
Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:

Cognome e nome dei consiglieri          

       P BALDACCI ALDINA p MASSARO MICHELE

P(dalle
21.30)

BARTOLI LORENZO A MAZZOCCHI FRANCESCA

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAGANELLI GIORGIO

AG MAGNANI ANTONIO AG SAMORÈ STEFANO

P MALATESTA LORENZO p SCARNERA GIUSEPPE

AG MALDINI CLAUDIA

AG MANCUSO CATERINA // //

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato).
Constatata la legalità della riunione in quanto presenti n. 6 consiglieri  dei 13 assegnati al Consiglio,
alle 21.16 la presidente dichiara aperta la seduta.  Alle 21.30 si collega Bartoli
Considerata la difficoltà di diversi consiglieri a partecipare in presenza, si è deciso di condurre la
riunione  anche da remoto. 
ORDINE DEL GIORNO 
1- Approvazione del verbale della seduta dell’08/07/2025
2- Aggiornamenti
3- Evento di quartiere del 21 settembre:  aggiornamento e dettagli organizzativi
4- Pulizia vie sulle Mura e possibile  divieto di sosta periodico: incontro informativo con i resi-
denti 
5- Centro Anziani al Foro: ripresa dell’attività e inaugurazione 
6- Valutazione di ipotetiche iniziative di quartiere (“Puliamo il mondo”; raccolta  solidale ...) 
7- Varie ed eventuali
PRIMO PUNTO
Verbale approvato

SECONDO PUNTO
 -  La presidente informa di  avere ricevuto contestualmente la  lettera    inviata  dalla  Presidente
dell’Associazione “Per un Foro popolare” al Sindaco, ai Consiglieri Comunali, ai responsabili di
Cia Conad e alla stampa locale  per richiamare  l’attenzione sulla nuova denominazione del Foro e
in particolare su ”... l’aggiunta del logo Conad al nuovo nome” che l’Associazione contesta ferma-
mente in quanto   “...il logo esprime l’attività che CIA CONAD gestisce all’interno del Foro ma
non esaurisce la funzione civica del Foro stesso, quella della Piazza all’interno, luogo pubblico,
bene comune.”
Lettera che i consiglieri hanno già potuto leggere in quanto  comparsa sulla stampa locale e di cui
per  correttezza comunque informa.  Ricorda però, in particolare per il consigliere Scarnera, assente
nella seduta precedente, che la presidente dell’Associazione ha già direttamente richiamato non solo
l’attenzine ma pure il sostegno del Consiglio alla  richiesta  ora oggetto della lettera citata, interve-



nendo nell’ultima riunione (v. verbale appena approvato) e  che il fatto che i consiglieri non abbiano
preso posizione  indica chiaramente che l’argomento non è ritenuto di propria competenza.  Anche
per  Scarnera il Consiglio “non ha voce in capitolo”  al riguardo, ritiene però che la lettera possa
sollecitare una riflessione sulla “storia delle scelte politiche errate”  che hanno portato alla situazio-
ne attuale del Foro e su questa pronunciarsi. La presidente chiarisce che anche  questo esula dalle
competenze del quartiere e non avrebbe alcun senso pronunciarsi su scelte pregresse, addirittura
precedenti al nostro incarico; in ogni caso  non è argomento della lettera in oggetto che, tra l’altro
chiude con esplicito richiamo all’Amministrazione comunale e a  CIA CONAD.  Non ritiene perciò
necessario rispondere. 
- Ligaza  di Porta Santi del 07 scorso: come anticipato contestualmente nella chat del gruppo, è
stata annullata per lutto.  Su proposta della presidente, sentito il coordinamento della contrada, si
valuterà se riproporla per domenica 28 settembre o anche sabato 27 (v. Scarnera); occorre avere in
anticipo la conferma delle adesioni, se numerose è bene realizzarla (Malatesta) 
- Casetta Libri: è arrivata l’autorizzazione della Sovraintendenza; il progetto è già stato inviato al
costruttore; si spera di poterla collocare a breve.
-  Giostra di Cesena: siamo invitati alla conferenza stampa di sabato prossimo; contestualmente
verranno sorteggiati gli abbinamenti quartiere-giostrante. Massaro conferma la disponibilità a porta-
re lo stendardo del quartiere durante l’evento della domenica 
- attività e inviti del Centro per le Famiglie:  
-  Piedibus: l’11 prossimo ci sarà la  presentazione del nuovo progetto per le scuole; sono invitati
anche i referenti dei quartieri coinvolti. La presidente, che ha partecipato alla stesaa riunione gli
anni scorsi, non andrà  in considerazione della scadenza ormai prossima del nostro mandato di CdQ.
Nessun altro consigliere riesce a partecipare.
- Riscontro Dirigente Fini: in sintesi le risposte sulle questioni poste durante l’incontro del 20/08
*Pulizia delle strade - problema della pulizia di via Mura Valzania da via Serraglio a via Aldini e via
Mura Barriera Ponente (v. Quarto Punto)  
*Deiezioni canine nel Centro Storico e nei giardini pubblici
Oltre a quanto è stato fatto negli ultimi mesi, sono state programmate nuove giornate informative e 
di controllo con le GEV a partire dal prossimo mese.
 Il dirigente ricorda che è già stata installata segnaletica nei punti maggiormente interessati dalla 
problematica e la si ritiene sufficiente:
via Chiaramonti intersezione via Mura Barriera Ponente
Via Pasolini fronte via Sacchi
P.zza Amendola
Via Serraglio vs. V.le Carducci fronte v. Mura E. Valzania
C.so U. Comandini intersezione C.so Garibaldi
Vicolo Morsiani
Via Albizzi
P.zza del Popolo
parchi
Invece, relativamente alla richiesta di lavaggi periodici frequenti sulle vie del Centro Storico, in par-
ticolare nei mesi estivi, precisa che in vicolo Cesuola è stato effettuato un lavaggio straordinario con
idropulitrice  il 25.08. 
*pulizia delle aree verdi: ci si aspetta  un sensibile miglioramento nella pulizia di alcune aree come 
ad es.quelle ai piedi delle mura (v. G. Finali, v. G.Carducci...),  con l'avvio del servizio con il  nuovo
dispositivo acquistato da Formula Ambiente (ora già in funzione)
*raccolta indumenti-segnalazione abbandoni in Via Serraglio:
riferisce che  è stata rafforzata la presenza di squadre "volanti" che intervengono a raccogliere gli 
abbandoni degli abiti. Hera deve tenere uno stretto monitoraggio   e aumentare le frequenze di pas-
saggio in periodi di picco. Dalle loro osservazioni, “il fenomeno da giugno si è molto ridotto” e  non
sono ipotizzati ulteriori interventi.
*abbandoni nei pressi di cassonetti - si verificano frequenti abbandoni nei cassonetti in prossimità 



della rotonda di Porta Santi: riporto integralmente la risposta del Dirigente “Le telecamere presenti 
a Porto Santi non sono fototrappole ma telecamere di sicurezza che registrano in modo continuativo
di conseguenza l’accertamento del fatto non può purtroppo avvenire in automatico. Il sanzionamen-
to degli abbandoni con queste telecamere è molto oneroso.”

TERZO PUNTO
L. Bartoli, referente della commissione Cultura, aggiorna sullo stato dei lavori e sul programma:
Ore 15:30 Saluti degli assessori  Acerbi, Baredi, Plumari
Ore 15:45  Esibizione del Coro 3D degli alunni del Terzo Circolo Didattico (aspettiamo però con-
ferma)
Ore 16:45 Le poesie di Anna Mazzolini e Loris Babbini
Ore 17:30 Concerto di Gobbi
Contestualmente si condivide sulla chat del gruppo la relativa locandina (già predisposta da Bartoli)
L’evento, come richiesto, dovrebbe essere ampiamente pubblicizzato anche dall’Amministrazione.

QUARTO PUNTO
Riguardo all'oggetto il Consiglio si rende disponibile ad organizzare l'assemblea coi residenti delle
vie interessate all'ipotetico intervento, così come richiesto; allo scopo però condivide la posizione
del collega Scarnera  che ritiene necessario avere precise  delucidazioni sulle condizioni (modalità,
tempi, possibilità di parcheggi alternativi...) di introduzione del divieto di sosta ipotizzato. Per que-
sto e in funzione della stessa assemblea che si intende programmare,  si chiederà  di potere  incon-
trare il Dirigente  per un confronto che permetta di avere maggiore consapevolezza delle possibili
implicazioni della scelta.  (segue mail) 

QUINTO PUNTO
Riferisce la presidente:  dopo la pausa di agosto, causa l’allerta caldo, dal 1° del mese sono ripresi
gli incontri.  Con l’operatrice Asp si è convenuto  di  limitarsi, per ora, a due pomeriggi settimanali
(lunedì e giovedì)  garantendo la presenza  di due volontarie (con la presidente, una concittadina del
quartiere).  Come già previsto, si sta pensando a un momento conviviale di inaugurazione, che  ve-
drà sicuramente la partecipazione anche dell’Assessore Labruzzo e dovrà essere puntualmente pub-
blicizzato  dagli stessi uffici dei Servizi Sociali.
Ci si confronta su una possibile data e si ipotizza un giovedì pomeriggio di fine ottobre/inizi novem-
bre; saranno presenti anche Massaro, Bhuiyan, Paganelli. Ci si dovrà accordare con CIA CONAD,
ASP e AUSER.

SESTO PUNTO
La presidente informa che in ottobre sarà fuori città per un piccolo intervento e non potrà quindi es-
sere presente per le attività di quartiere ipotizzate per quel periodo:
-la raccolta dei “Quartieri solidali”, già fissata dal Collegio dei presidenti per sabato 11 ottobre,
ad oggi  non è stata riproposta: ci si confronta comunque sull’opportunità di aderirvi nel caso  venga
confermata. Considerate le scarse forze interne al Consiglio, si decide di rinunciare all’iniziativa. 
-“Puliamo il mondo”: è appena  arrivata la comunicazione che  a Cesena, si realizzerà il 4 e 5 otto-
bre; i quartieri interessati sono invitati alla riunione preparatoria che si terrà con l’ass. Bertani  l’11 
prossimo in Sala Nera del Comune.   Anche a questa iniziativa e per gli stessi motivi di cui sopra,  
non si è in grado di aderire.  

SETTIMO PUNTO
Bartoli informa di segnalazioni ricevute da diversi concittadini che riferiscono di comportamenti
"sospetti" al Giardino dei Ragazzi del '99, in particolare da parte di adolescenti: sembra che anche
in questa area, tra l'altro molto frequentata da ragazzini e famiglie con bambini, si stia iniziando a
spacciare stupefacenti.



Si ritiene che sia necessario attivare le Forze dell'Ordine per controlli frequenti, anche nelle ore 
diurne. (segue mail)

Conclusa la trattazione dei punti all’ odg, alle 23.25 la seduta è tolta.

 La  Presidente
Aldina Baldacci


